

装修“塌墙”，男子救人意外受伤 20万元损失谁来赔

株洲日报全媒体记者/邹家虎

好心施救，不慎被砸伤，造成十级伤残。房主、承揽人、被救者三方是否需要承担责任？又如何进行赔偿？近日，茶陵县人民法院审结了一起侵权责任纠纷案。

【基本案情】 好心施救，不慎被砸伤

小亮(化名)从事建筑行业零工工作，经人介绍承揽了房主小军(化名)的房屋装修，双方签订承包合同，承包方式为包工。

随后，小军又将拆除房屋墙体的零星工程交给了小亮，并口头约定了价格。小亮自行联系了王伟(化名)一起拆墙。

2023年4月17日，小亮及其妻子、王伟在小军家进行拆墙作业。拆墙过程中，王伟从下往上拆墙，结果大块墙体掉落，王伟当场砸伤，小亮及其妻子发现后上前救助，因墙体过重无法将

王伟拉出，于是小亮妻子跑出房屋求助。

小亮(化名)与工友正在该小区卸货，听到求助声后便一同救助王伟，在将王伟拉出倒塌墙体区域时，墙体再次倒塌砸倒小亮，致其手部受伤。

小亮在医院治疗康复30天，后经鉴定其右桡骨远端粉碎性骨折，评定为十级伤残。住院治疗期间，房主小军为小亮支付了一万多元医疗费。小亮、王伟则分别支付了1000元、500元医疗费。此后，几人便不愿承担赔偿责任，无奈之下小亮将三人起诉至法院。

【法院判决】 有关三方均担责

茶陵县人民法院经审理认为，房主小军将砸墙工程承包给小亮(无墙体拆除资质)时，未选任对墙体拆除有相应经验及资质的人员，也没有提供一定的安全保障条件，存在一定的过错，应当承担相应的赔偿责任。

小亮不具备相应拆除资质而承包工程，在招揽王伟进行砸墙时，未进行安全保障及安全生产培训，且对事故现场疏于管理，应承担相应的赔偿责任。

王伟作为一名长期从事建筑劳务的工人，砸墙时应尽到自身的安全注意义务，但其未按安全工作流程操作，致使墙体垮塌砸伤人，存在重大过错，对损害结果的发生应承担主要责任。

小亮在听闻他人的求助后果断救人，此救助行为系小亮个人层面友善的价值准则体现，符合社会主义核心价值观，该行为值得鼓励，其因救人行为造成的损失应由小军家、小亮、王伟承担相应的过错责任。

经认定，小亮因受伤造成的医疗费、误工费等各项损失共计20.12万元。最终法院结合案情，综合考虑过错责任等因素，判决被告房主小军承担小亮各项损失20%的赔偿责任，小亮承担30%的赔偿责任，王伟承担50%的赔偿责任。

一审判决后，原被告均未上诉，案件现已生效。

【以案释法】

根据《住宅室内装饰装修管理办法》第五条第(一)款之规定，未经原设计单位或者具有相应资质等级的设计单位提出设计方案，变动建筑主体(包括墙体)和承重结构，禁止实施装修行为。

因此，在拆除装修中，若是涉及建筑主体和承重结构的改动，需要找装修公司或有相应资质的专业技术人员进行，以保证拆除装修的质量、安全、责任等问题。

同时，见义勇为、善施救是中华民族的传统美德，也是社会主义核心价值观的重要组成部分，对构建和谐社会具有积极促进作用。

本案在审理过程中，人民法院将社会主义核心价值观融入审判工作，对小亮见义勇为、善施救的行为予以褒奖和弘扬，让助人者更踏实、有保障，让人民群众切实感受到司法有力量、有是非、有温度。

格格故事会

水管破裂居民愁 “格格”及时解民忧

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/张璐怡)“喊她赔我被子!”4月15日下午家住建设北路110号湘安综合楼402号的丁女士在湘安综合楼居民微信群内发出一段楼上水管爆裂的视频，并愤怒发文。视频中建设北路110号湘安综合楼外墙水管爆裂，自来水倾流而下把单元楼前丁女士家晾晒的两床10斤重的棉被淋湿损坏。由于无法确认是哪户外墙水管爆裂，丁女士在群内发文寻人。

石峰区铜塘湾街道杨梅塘社区网格员张璐怡看到群内消息后，立刻联系丁女士询问现场情况，网格员获悉水管爆裂户已关闭水阀，女主人冷漠的留下一句“对不起”便匆匆离开。丁女士希望社区网格能落实水管爆裂

户楼层住址并协商赔偿事宜。

4月16日上午，张璐怡来到湘安综合楼，经丁女士指认、网格员多方打听，核实现得知昨日外墙水管爆裂户系603号肖女士家。经上门，肖女士未有人回应，张璐怡向社区网格员刘登敬汇报了相关情况。刘登敬多次尝试后与肖女士取得了联系，介绍了丁女士家两床棉被的受损情况，并转达了丁女士的索赔要求。刘登敬和张璐怡反复协商，肖女士最终答应赔偿200元，于当日下午通过刘登敬微信转交给丁女士。通过此次处理，丁女士对网格员的工作给了极大的肯定和感谢，同时也体现了网格员“真情为民解忧”的服务宗旨。

“宝贝，跟我回家!”



“宝贝，跟我回家!”4月14日下午3时，春光明媚，天元区天台路天虹百货一楼前坪是一片欢乐的海洋，爱狗人士纷纷涌到这里，将昔日的流浪犬抱回家。

当天，市犬类收容场所、市小动物保护协会与市公安局综合管理支队在这里举行第九届株洲领养日暨文明养犬宣传活动，34只小可爱来到这里等待领养它的爸爸妈妈。领养是免费的，大家只要带着爱心前来就可。活动现场，不但有志愿者们发放文明养犬宣传资料、开展养犬咨询，还有宠物医疗机构为领养的小可爱提供办理养犬证等服务。图为市小动物保护协会会长王莉莎(左)，将一只萌萌的串串狗交给新主人(右)。

株洲日报全媒体记者/沈全华 摄



渌口区人民法院集中执行活动现场。通讯员供图

近年来，全市法院执行结案6378件 执行到位金额6.9亿元

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/肖琳)兑现胜诉当事人的合法权益，展示全市法院执行工作成效，近日，市中级人民法院组织全市法院开展“执行案款集中发放日”活动，全市七个基层法院为60件执行案件的当事人发放执行案款8160万余元。

此次“执行案款集中发放日”活动发放对象以民营企业为主。活动过程中，全市法院通过积极邀请巡察组及代表委员见证执行、召开“春季风暴”专项执行活动总结会、企业座谈会等多种形式，听取人民群众对执行工作的意见和建议，倾听民营企业家的的心声，积极回应民营企业司法需求，助力优化

法治化营商环境建设，获得了巡察组和代表委员对全市法院执行工作的肯定和认可。

今年以来，全市法院以溯源治来年，执行规范年，执行公开年活动为抓手，加大执行力度，聚焦人民群众“急难愁盼”问题，持续创新执行举措，推动执行工作向纵深发展，截至4月12日，全市法院共执结各类执行案件6378件，执行到位金额6.9亿元，其中执结涉企类案件1460件，共计到位2.87亿元。

下一步，全市法院将继续加大执行力度，强化执行效能，全面提升执行工作现代化水平，不断提升人民群众司法获得感和满意度。

中共株洲市委政法委员会 株洲日报社 主办

2024年4月17日 星期三 责任编辑:齐卫国 美术编辑:王玺 校对:马晴春

株洲时评

下车锁门 莫让爱车成小偷“盲盒”

沈全华

拉车门“开盲盒”，小案也可造成大麻烦。重案段公安侦破的跨区域拉车门盗窃案再次提醒我们，一时的粗心可能既伤钱包又伤心情。

不锁车门，不砸车窗，拉车门盗窃玩的就是攻心计。既无技术含量，也不需任何装备，“开盲盒”之所以屡试不爽，根源在于部分车主及驾驶员的安全防范意识缺失。在有些人看来，私家车就是移动保险箱，里面有无东西、价值几何，只有自己知根知底，不用担心被他人知晓，更不用担心被贼惦记。用自己的业余挑战别人的专业，用自己的粗心对抗别人的至心，车内钱财被盗既是一种偶然，也是一种必然。

不论车况，不限金额，“开盲盒”求的是细水长流。此次落网的盗贼团伙成员，大部分都是老手，对如何避免被车主及时发现、规避公安机关打击，可说是有自己的心得。虽说作案人员不固定，作案时间和作案地点却是精心选择，基本是在凌晨1时夜深人静时，在商业繁华区和高档住宅小区附近的停车场下手。弱水三千，只取一瓢饮，只从车内拿走部分财物，伤害性不小，侮辱性更大。

安全上心，下车锁门，别给小偷留下方便之门。防患于未然，事先预防胜于事后处置，应对拉车门等违法犯罪行为更是如此。“刀枪入库”不可取，躺平躺赢不可能，做好自身安全防护，共建共享和谐社会，还需从自己做起，且行且珍惜。

相关新闻

@广大商户及市民

帮人“套现”小心成了“诈骗犯”

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/湛思诺

开了一家茶餐吧的邹先生觉得很奇怪，自己不过是给客人帮忙“套了个现”，却莫名其妙收到别人发来的消息，说他是诈骗犯、要求还钱。

事情还得从3天前的下午说起。有4个客人来茶餐吧消费，对方以上没有现金为由，借助邹先生之手套现近3万元。

客人走后，邹先生越想越觉得不对劲。正自疑心时，却收到刚刚向自己转账套现的账户发来的消息：“你这个骗子!怎么诈骗我的钱!”“快把我的钱还给我!”……

邹先生慌了神，联想到那4个客人“套现”后立即离店的奇怪举动，便立即向警方报案。

接到报案后，市公安局天元分局栗雨派出所民警立即到达现场调查，经过研判迅速锁定某某、董某、方某、王某4名嫌疑人，并在3小时内将4人抓获归案。

经查，某某、董某、方某、王某4人是从

吉林省流窜至湖南省湘潭、株洲等地，曾多次帮助电信网络诈骗团伙“跑分”洗钱，并从中获取相关利益。是在邹先生的茶餐吧消费时，他们以让朋友帮忙扫码套取现金的名义，拍摄了邹先生的收款码，再将收款码发送给至先前建好的诈骗群内，在群内骗走受害人29603元。成功“套现”后，某某等人迅速将现金转换为虚拟货币转给上线，由此成功转移涉诈资金。

目前，某某等4人均被采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

天元公安提醒广大群众，帮助诈骗、赌博等违法犯罪团伙洗钱活动，涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，参与者需要承担刑事责任。帮助洗钱的涉案第三方支付账户被公安机关依法冻结，直接影响个人征信，涉嫌犯罪还将受到法律惩处。请大家注意保护个人隐私信息，不要轻易被网络上不切实际的高额利润所诱惑，更不要随意出租出借自己的身份证件、银行账户和U盾等，不要用自己的账户替他人提现，以免沦为犯罪分子“替罪羊”。

网约美女 5万元打水漂

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/王妮妮)网络骗子为了你的钱财，可谓煞费苦心，先用“约炮”诱惑引流，再来“刷单”步步为营，总有一款适合你。近日，石峰区居民李先生就因网约美女5万元打了水漂。

当时，李先生在浏览网页视频时，有一条约炮广告弹了出来。在好奇心驱使下，他点击下载了一款“约炮”App。在客服人员的诱导下，他花费50元注册了会员，收到了一些黄色视频及图片。

看完后，李先生心痒难耐，想着快点进入同城“约炮”环节。见他上钩，客服人员提出要继续充钱激活高等级会员，并提供一下用来转账的账户。李先生依约转账，对方以

天元区去年发生电诈案千余起 日均两三人被电诈

株洲日报全媒体记者/齐卫国 通讯员/马杰

我们从小就被妈妈教导，出门在外谨防受骗。短短几年间，骗子的形象由最初的“大马猴”，变成指控快递包裹藏毒的“警察”，再变成明天去办公室谈话的“领导”，如今，连亲爹亲妈发短信要钱都要再三确认。

现如今，电信网络诈骗犯罪高发，已对群众财产安全造成了严重威胁，当人们在家中提示老人加强防范意识时，不曾想到自己也是容易上当的人。近日，天元区委政法委公布了一组数据，数据显示2023年1月—12月，天元区共发生电信网络诈骗案件1000余起，平均每天有2-3人被骗。

据统计，刷单返利、虚假网络投资理财、虚假网络贷款、冒充电商物流客服、冒充公检法、虚假征信等10种常见诈骗类型发案占比近80%，其中刷单返利类诈骗发案率最高，占发案数的三分之一左右，虚假网络投资理财类诈骗造成损失的金额最大，占造成损失金额的三分之一左右。如此高的发案数为何难以降低?起底高发的5类电诈逻辑，都归咎一个字“贪”，贪财、贪心、贪色……

1. 刷单返利类诈骗

● 作案手法

诈骗分子通过网络途径发布以“零投入、高回报、日清日结、月入过万”为噱头的刷单兼职信息，通过头几次刷单后立即返还本金、佣金，待骗取受害人信任后诱导其加大本金投入，再以打包任务未完成、结算系统出现故障等理由拒不退款，最终卷款潜逃。

● 防范措施

不随意下载陌生的App，不相信不明来源的电话、短信和邮件，凡是打着“网络兼职”旗号，以返佣金为诱饵，要求你以刷单形式做任务的，就是诈骗。

2. “杀猪盘”类诈骗

● 作案手法

“杀猪”，骗子冒充成功人士通过婚恋网站、物色对象，与你交谈甚欢，确定关系，甚至赠送礼物，取得信任;“诱猪”，推荐博彩网站、赌博App，谎称有内幕或漏洞，只要投注稳赚不赔，甚至提供一个账号让你体验;“养猪”，当你少量投注后获得高额回报，使你陷入其中，加大投注;“杀猪”，在你投入大量金额后发现资金无法提现，此时骗子再也联系不上啦!

● 防范措施

网恋对象不轻信，天上不会掉馅饼，及时止损保钱财。在社交软件、婚恋网站上征婚交友，凡是以诱惑某个投资网站的漏洞为由，让你投资理财、炒股票、炒期货或者参与网络赌博的，就是诈骗。

3. 冒充电商物流客服类诈骗

● 作案手法

骗子冒充电商或物流客服工作人员联系受害人，说出通过非法渠道获取的身份信息、购物信息或是物流信息，谎称受害人购买的商品有质量问题或是快递丢失，要为其进行退款赔偿。随后，骗子会发送虚假的退款链接或二维码，诱导受害人在网页上填写自己的银行卡信息及手机验证码等信息，从而将受害人银行卡内的钱款转出，或是以“激活退款通道”“缴纳保证金”等理由，要求受害人转账汇款，从而实施诈骗。

● 防范措施

正规的退款退货，款项应由支付渠道原路退回，不需要买家再提供银行卡号，不会索要验证码。凡是电商物流客服来电主动退款，要求先转账的都是诈骗!如遇此类情况请通过官方平台核实!

4. 虚假购物、服务类诈骗

● 作案手法

虚假购物，诈骗分子通过社交软件、网页、短信、电话等渠道发布商品广告信息，通常以盲盒购买、海外代购、低价转让、0元购物等方式为诱饵，诱导受害人联系，待受害人购物付款后，将受害人

拉黑或者突然失联，受害人无法收到约定的商品、货物;或以加缴关税、缴纳定金、交易税、手续费等为由，诱骗受害人转账汇款，实施诈骗。

虚假服务，诈骗分子通过推广发布信息，谎称可以提供正常的生活型服务、技能型服务等(如:代生活缴费、音乐制作、网站制作、论文发布、代加工等)，以及谎称可以提供非法的各种虚假服务(如:调查追债、提供定位、交通违法等)，以缴纳定金、保证金，诱骗受害人转账汇款，后将受害人拉黑，从而实施诈骗。

● 防范措施

在网络购物时务必提高警惕，加强甄别，尽量通过正规途径购买，对于网上陌生人发来的链接不点击、不明App不下载，不轻易给陌生人转账或汇款，如遇可疑情形可拨打96110进行咨询。

5. 冒充公检法类诈骗

● 作案手法

骗子通过非法渠道获取受害人身份信息，冒充公检法机关工作人员拨打受害人电话，以受害人涉嫌重大案件为由，对其进行威逼、恐吓、要求配合处理。

随后，会给受害人发送虚假的警官证、通缉令、逮捕证等法律文书，或是让受害人登录虚假的内部网址查看涉案信息，以此激化受害人恐慌情绪。

紧接着，骗子便以洗清嫌疑为由，要求受害人将名下所有资金转到指定的“安全账户”，或是要求受害人下载具有屏幕共享功能的会议软件，借机窃取受害人银行卡信息以及手机验证码等信息，直接转走卡内资金，从而达到诈骗目的。

● 防范措施

凡是自称公检法机关或医保局等，以涉嫌严重违法犯罪并需要保密等为由，索要银行卡信息及密码、验证码进行“资金清算”或者让你直接把钱打到所谓的“安全账户”的，就是诈骗。